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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЧИННИКИ ВПЛИВУ ТРАНСФОРМАЦІЙ НА 
ДІЯЛЬНІСТЬ СУБ’ЄКТІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ ТА 

ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

 

 
Анотація. У статті здійснено науковий аналіз психолого-педагогічних чинників, 

що детермінують діяльність суб’єктів освітнього процесу (керівників, педагогів, учнів) 
в умовах глибоких соціальних трансформацій, викликаних воєнним станом та 
завданнями повоєнного відновлення України. Визначено, що освітня система 
функціонує в умовах мультифакторних змін, які поєднують кризові (війна), 
реформаторські (НУШ) та технологічні (цифровізація) компоненти  (Гриневич та ін., 
2016). Обґрунтовано, що ключовим чинником впливу є трансформація ролі школи у 
напрямі посилення її функції психосоціальної підтримки (Гусак та ін., 2017). 
Систематизовано провідні психолого-педагогічні чинники, згруповані у чотири блоки: 
психосоціальний, управлінський, дидактико-методичний та інноваційно-технологічний. 
Зроблено висновок, що ефективне управління трансформаціями можливе лише за умови 
системної підтримки ментального здоров’я учасників освітнього процесу та розвитку 
гуманістичної філософії партнерства (Топузов & Данко, 2023). 
Ключові слова: психолого-педагогічні чинники, трансформації, воєнний стан, повоєнне 
відновлення, резильєнтність, емоційний менеджмент, психосоціальна підтримка, 
педагогіка партнерства, штучний інтелект, загальна середня освіта. 
Постановка проблеми. Сучасна система загальної середньої освіти України функціонує 
в умовах глибоких соціальних трансформацій, спричинених поєднанням 
реформаторських процесів НУШ, глобальних світових викликів та наслідків 
повномасштабної війни (Гриневич та ін., 2016). Управління освітою в таких умовах 
потребує нового концептуального бачення, посилення психологічної складової та 
створення інституційних механізмів забезпечення стійкості (Лісова, 2018). 



В умовах війни школа перестає бути винятково освітньою інституцією й набуває 
функції «емоційного прихистку». За результатами досліджень, проведених 
українськими та канадськими вченими, саме якість психологічного клімату школи 
відіграє вирішальну роль в адаптації дитини до кризових подій (Йон-Хокон Шульц та 
ін., 2023), часто перевищуючи вплив географічного чинника чи відстані до зони бойових 
дій. 
Мета статті. Теоретичне обґрунтування та систематизація психолого-педагогічних 
чинників, що впливають на діяльність суб’єктів освітнього процесу в умовах війни та 
повоєнного відновлення, а також визначення стратегічних напрямів ефективного 
управління освітніми трансформаціями. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика психолого-педагогічної 
підтримки в умовах надзвичайних подій та війни останніми роками отримує системне 
наукове осмислення. Підходи до надання психосоціальної підтримки та моделі 
резильєнтності детально описані в навчально-методичних роботах і посібниках, які 
підкреслюють практико-орієнтований характер втручань у шкільному середовищі 
(Гусак та ін., 2017; Кісарчук та ін., 2019). Зокрема, емпіричні та методичні матеріали 
свідчать про ефективність комплексних програм, що поєднують психокорекційні 
втручання, роботу з сім’єю та міжінституційну координацію, як ключові елементи 
протидії посттравматичним реакціям у дітей і підлітків (Плетка, 2022; Туриніна, 2019). 

У дослідженнях, присвячених професійній стресостійкості педагогів, 
акцентується увага на розвитку емоційної компетентності й системних механізмах 
профілактики вигорання (Крайнюк, 2007; Дубчак, 2017; Цибуляк, 2019). Праці практиків 
і теоретиків демонструють, що формування навичок саморегуляції, емпатійного 
слухання та емоційного менеджменту у вчителя підвищує не лише його індивідуальну 
стійкість, а й якість психологічного клімату закладу (Кокун & Мельничук, 2023; 
Овчаренко, 2013; Безтелесна & Матвійчук, 2022). Водночас в оглядах відзначається 
недостатність довготривалих рандомізованих досліджень ефективності окремих 
тренінгових програм у реальних умовах воєнного стресу, що залишає відкритим питання 
щодо оптимальної комбінації інтервенцій для різних вікових і контекстуальних груп 
(Heshmat, 2020; Лазос, 2019). 

Педагогіка партнерства та моделі державно-громадського управління у контексті 
адаптації школи до кризових умов отримують системне обґрунтування в українських 
працях останніх років. Дослідження та методичні розробки свідчать, що партнерські 
підходи сприяють підвищенню залученості громади, оперативнішому розподілу 
ресурсів і більшій психологічній підтримці учасників освітнього процесу (Лісова, 2018; 
Топузов & Данко, 2023; Попович & Данко, 2022). Водночас практичні матеріали 
вказують на потребу впровадження чітких механізмів координації між школою, 
місцевою владою та гуманітарними структурами, оскільки відсутність таких механізмів 
призводить до фрагментації допомоги та нерівномірного доступу до ПСП (Локшина та 
ін., 2022). 

Що стосується дидактико-методичних трансформацій, сучасні дослідження 
підкреслюють роль допрофільної підготовки, наскрізних компетентнісних практик і 
проєктно-орієнтованого навчання як засобів, що одночасно розвивають предметні 
знання і психологічну стійкість учнів (Кремень, 2010; Липова, 2008; Данко, 2024). 



Емпіричні дані свідчать, що інтеграція рефлексивних та практичних компонентів у 
допрофільну підготовку знижує тривожність учнів щодо майбутньої професійної 
орієнтації та підвищує їхнє відчуття контролю над життєвими траєкторіями (Pahljina-
Reinić та ін., 2024). 

Питання цифровізації й етичної інтеграції штучного інтелекту в освітній процес 
висвітлюються у звітах і аналітичних матеріалах як джерело нових можливостей для 
індивідуалізації навчання, так і нових ризиків, що пов’язані з приватністю даних та 
алгоритмічними упередженнями (Інститут педагогіки НАПН, 2024; Інститут 
цифровізації освіти НАПН, 2024; The 74 Million, 2023). Огляд міжнародних кейсів та 
пілотних проєктів демонструє, що успішна цифрова трансформація школярів можлива 
за умови одночасного розвитку цифрової грамотності вчителів і чіткої етичної політики 
щодо використання даних учнів (CT Insider, 2025; The Times, 2025). 

Незважаючи на помітний прогрес у кожній із названих сфер, існує явний дефіцит 
міждисциплінарних досліджень, які б верифікували моделі комплексної інтеграції 
психосоціальної підтримки, партнерського управління, адаптивних дидактичних 
технологій і відповідальної цифровізації саме в умовах тривалої воєнної кризи. Саме ця 
прогалина визначає наукову новизну та практичну необхідність представленої статті 
(Гусак та ін., 2017; Лазос, 2019; Данко, 2024). Попри значний науковий доробок, 
системний аналіз взаємодії психологічних, управлінських, дидактичних та інноваційних 
чинників у контексті війни та повоєнного відновлення залишається недостатньо 
опрацьованим, що і визначає актуальність даної статті. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Функціонування освітньої системи 
в умовах війни супроводжується множинними викликами, що впливають на всі її рівні 
— від діяльності керівників і педагогів до психоемоційного стану учнів. Розуміння 
психолого-педагогічних чинників, які визначають стійкість та ефективність освітніх 
процесів, потребує комплексного аналізу та міждисциплінарного підходу (Лісова, 2018; 
Кокун &Мельничук, 2023). Одним із ключових чинників є психосоціальний, що 
розкриває значення резильєнтності та емоційного менеджменту в адаптації учасників 
освітнього процесу до стресових умов. Хронічний стрес, невизначеність і пережиті 
втрати суттєво погіршують когнітивні та соціально-адаптивні здібності дітей, а отже, 
негативно позначаються на навчальній діяльності (Кісарчук та ін., 2019; Плетка, 2022). 
Водночас педагог, який сам перебуває під тиском обставин, часто стикається з ризиками 
професійного та емоційного виснаження (Дубчак, 2017). Тому саме розвиток емоційної 
компетентності, навичок саморегуляції, здатності підтримувати психічну рівновагу стає 
базою, на якій вибудовується якість навчального процесу (Безтелесна & Матвійчук, 
2022; Овчаренко, 2013). Емоційний інтелект виступає інструментом, що забезпечує 
вчителю можливість бути джерелом стабільності та емоційної безпеки для школярів 
(Овчаренко, 2013). 

Не менш значущим є управлінський чинник, який визначає ефективність 
організації освітнього процесу в умовах трансформацій. Війна показала обмеженість 
традиційної адміністративної моделі управління, яка в кризових обставинах не 
забезпечує достатньої швидкості реагування та гнучкості. Парадигма педагогіки 
партнерства, заснована на довірі, взаємоповазі та спільній відповідальності, стає більш 
дієвою (Топузов & Данко, 2023; Ковальчук, 2023). Вона передбачає як державно-



суспільну взаємодію (координацію зусиль державних, громадських, міжнародних 
інституцій у наданні психосоціальної підтримки), так і партнерство всередині освітнього 
середовища. Педагогічний колектив, який практикує внутрішнє партнерство, значно 
легше впроваджує зміни, підтримує учнів та зберігає психологічну стабільність у 
складних обставинах. Роль керівника при цьому трансформується: він виступає 
фасилітатором, модератором та організатором ефективної взаємодії, а не лише 
адміністратором (Стадник & Кубіцький, 2025). 

Дидактико-методичний чинник охоплює адаптацію освітніх технологій та 
формування нових підходів до навчання, які відповідають особливостям воєнних і 
повоєнних умов. Значної ваги набуває допрофільна підготовка у гімназіях, яка втрачає 
суто орієнтаційну функцію та стає засобом психологічної підтримки й формування 
життєстійкості учнів (Данко, 2024). Вона створює можливості для розвитку 
самостійності, цілепокладання, рефлексивності — якостей, що допомагають подолати 
невизначеність та знизити тривожність. У поєднанні з наскрізним навчанням, яке 
інтегрує ключові компетентності НУШ у всі предмети, це забезпечує формування 
адаптивного, гнучкого й стійкого до стресу мислення траєкторіями (Pahljina-Reinić та ін., 
2024). 

Проєктні, інтегровані та STEAM-технології також сприяють підвищенню 
навчальної мотивації та відчуття контролю над власною діяльністю, що є важливим 
психологічним ресурсом у період кризи. 

Інноваційно-технологічний чинник охоплює роль цифровізації та штучного 
інтелекту у функціонуванні освіти під час війни (Інститут педагогіки, 2024). Ці 
технології забезпечують неперервність навчання, компенсують обмеження доступу до 
очного формату та сприяють індивідуалізації освітнього процесу (СT Insider, 2025; The 
Times, 2025). ШІ допомагає адаптувати навчальні матеріали до потреб учня, оптимізує 
рутинні завдання педагога та створює умови для більш гнучкого планування освітньої 
траєкторії. Проте поряд із можливостями існують і значні виклики: етичні питання 
використання даних, потреба у розвитку цифрової компетентності педагогів, ризики 
алгоритмічної упередженості (Alshamrani та ін., 2019). Умовою ефективного 
використання ШІ є підготовка педагогів до нової ролі — ролі фасилітаторів, здатних 
поєднувати технологічні можливості з гуманістичними принципами освіти. 

Таким чином, діяльність суб’єктів освітнього процесу в умовах війни визначається 
складною взаємодією психосоціальних, управлінських, дидактичних та технологічних 
чинників. Тільки цілісний підхід дає змогу сформувати ефективні моделі освітньої 
взаємодії, які забезпечать стійкість та розвиток системи освіти. 
Висновки. Проаналізувавши особливості впливу трансформаційних процесів на освіту 
в умовах війни та повоєнного відновлення, можна стверджувати, що ключовим ресурсом 
стійкості освіти є поєднання психологічної підтримки, гнучкого управління, адаптивних 
педагогічних методик та інноваційних технологій. Психологічна складова навчального 
процесу перестає бути факультативною — вона стає підґрунтям для успішної навчальної 
діяльності, оскільки резильєнтність, емоційний менеджмент педагогів та підтримка 
учнів є вирішальними для функціонування школи у кризових обставинах (Кісарчук, та 
ін., 2019; Крайнюк, 2007). Управлінська модель освіти потребує трансформації у бік 
партнерства, взаємодії та зниження ієрархічного тиску. Саме партнерська парадигма дає 



змогу забезпечити ефективну комунікацію, розподіл відповідальності та підтримку 
психологічного добробуту всіх учасників освітнього процесу (Топузов & Данко, 2023; 
Лісова, 2018)). Дидактичні підходи мають бути спрямовані на формування 
життєстійкості, критичного мислення, уміння діяти в умовах невизначеності. Адаптивні 
освітні технології, допрофільна підготовка та наскрізне навчання відіграють важливу 
роль у зниженні навчальної тривожності та розвитку самостійності учнів.  

Інноваційно-технологічний аспект освітнього процесу, особливо інтеграція 
штучного інтелекту, розкриває значний потенціал для підтримки індивідуального 
навчання та оптимізації діяльності педагогів. Водночас його ефективність залежить від 
відповідальної реалізації, розвитку цифрової компетентності педагогів і дотримання 
етичних стандартів. 

У цілому трансформації, спричинені війною, актуалізують потребу у створенні 
гуманістичної моделі освіти, яка забезпечує не лише академічні результати, а й 
ментальне здоров’я, соціальну підтримку та стійкість спільнот. Перспективи подальших 
досліджень полягають у розробленні практико орієнтованих моделей інтеграції 
зазначених чинників і вивченні ефективності програм резильєнтності та цифрових 
інструментів у реальних умовах українських ЗЗСО. 
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PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL FACTORS INFLUENCING THE 
TRANSFORMATIONS IN THE ACTIVITIES OF EDUCATIONAL PROCESS 

PARTICIPANTS IN THE CONTEXT OF WAR AND POST-WAR 
RECONSTRUCTION 

Abstract. The article provides a scientific analysis of psychological and pedagogical 
factors determining the activities of the subjects of the educational process (school leaders, 
teachers, students) under profound social transformations caused by martial law and the tasks 
of Ukraine’s post-war reconstruction. The educational system is shown to function in 
conditions of multifactorial transformations combining crisis-related (war), reform-related (the 
New Ukrainian School), and technological (digitalisation) aspects. It is substantiated that the 
transformation of the school’s role towards strengthening its psychosocial support function is 
becoming a key factor. The main psychological and pedagogical determinants are grouped into 
four components: psychosocial, managerial, didactic-methodological, and innovation-
technological. It is concluded that effective management of transformations is possible only 
under systemic support of mental health and the development of a humanistic philosophy of 
educational partnership. 

Keywords: psychological and pedagogical factors, transformations, martial law, post-war 
reconstruction, resilience, emotional management, psychosocial support, educational 
partnership, artificial intelligence. 

 


